Urcete periodu a frekvenci.
a) jehly Siciho stroje, ktera udéla 20 stehl za sekundu

b) tepu srdce, které vykona 75 tepu za minutu
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Registracni papir v elektrokardiografu se pohybuje rovnomérné rychlosti o velikosti
20 mm.s. Jakou délku bude mit zdznam jedné periody Cinnosti srdce, které

vykond 72 tepl za minutu?

[17 mm]




Mechanicky oscilator je tvoren pruzinou, na niz je zavéSena miska se zavazim.
Perioda oscilatoru je 0,5 s. Pridanim dalSiho zavazi se perioda oscilatoru zvétsi na
0,60 s. Urcete o kolik cm se pruzina pridanim zavazi prodlouzila.

T1 — 0’50 S Tl = 2T[\/(m/k)
T,=0,60s T, = 2.V((m+Am)/K)
Al=7?

T,2-T,2=4.1%. Am/k
k = F,/Al = m.g /Al T,2-T,2=4.12 Al/g

Al = g.(T,2=T,2)/(4.1%)

Al=2,7cm




Mechanicky oscildtor tvoreny télesem o hmotnosti 5 kg vykona 45 kmittu za minutu.
Urcete tuhost pruziny.

[100 N.m™1]

Mechanicky oscilator je tvofen pruzinou o tuhosti 10 N.m a télesem o hmotnosti
100 g. Urcete periodu kmitani oscilatoru.

[0,63 s]

Urcete hmotnost télesa, které na pruziné o tuhosti 250 N.m kmita tak, Zze za 16 s
vykona 20 kmitu.

14,1 kg]

Pruzina se po zaveseni télesa prodlouzi o 2,5 cm. UrcCete frekvenci vlastniho
kmitani takto vzniklého oscilatoru.

[3,2 HZ]

Téleso zavésené na pruziné kmita s periodou 0,5 s. O kolik se pruzina zkrati, jestlize
téleso z pruziny sejmeme?

[6 cm]




Pruzina se pfi zatizeni hmotnosti 1 kg prodlouzi o 0,06 m. Vypocitejte tuhost
pruziny a frekvenci.

[163,44 N.m, 2,034 Hz]

Pri zatizeni pruziny télesem o hmotnosti 0,1 kg vznika pohyb o frekvenci 2 Hz. Jaka
sila zpusobi prodlouzeni pruziny o 0,01 m?

[0,16 N]

Téleso o hmotnosti 0,7 kg kmitd na pruziné s frekvenci 10 Hz. Jaka je tuhost
pruziny?

[2,8.103 N.m™]

Na nenapjatou pruzinu pripevnime téleso o hmotnosti 7 kg. O kolik se pruzina
prodlouzi, kdyz je téleso v krajni dolni poloze, je-li energie vzniklého kmitavého
pohybu 343 J a perioda V2 s.

[14/tm ]

Vypoctete celkovou energii télesa provadeéjiciho harmonicky kmitavy pohyb,
pokud jeho hmotnost je 200 g, amplituda vychylky 2 cm a frekvence 5 Hz.

[0,0395 J]




Kyvadlo na Zemi kmita s periodou 1,0 s. Jak se zméni perioda kyvadla na palubé
rakety, ktera se pohybuje svisle vzhuru se zrychlenim o velikosti 3,0 m.s2?

F,=m.g
F=F,+F.=m.(g+a
T,=1,0s 8 ° g +a)
a=3,0m.s> Ty = 2.1.V(l/g)
T =7 T=2nV(l/(g + a))
T=T,V(g/(g+a))
T=088s

Vodorovna deska kona svislé harmonické kmity s periodou 0,5 s. Na ni lezi téleso.
Jakou nejvetsi amplitudu mohou mit kmity desky, aby téleso od desky
neodskakovalo?

[6,2 cm]




Kyvadlo délky 150 cm vykonalo 125 kmitd za 300 s. Urcete velikost tihového
zrychleni.

[10,3 m.s™?]

Za tutéZz dobu vykona jedno kyvadlo 50 kmitu a druhé 30 kmitu. Urcete délku
kyvadel, jestlize rozdil jejich délek je 32 cm.

[18 cm, 50 cm]

V kabiné vytahu visi kyvadlo, kmitajici s periodou 1 s. Kdyz se kabina pohybuje se
stalym zrychlenim, kyvadlo kmita s periodou 1,2 s. UrCete velikost a smér

zrychleni vytahu.

[3 m.s?2, doll]




Kapalina v nadobé, kterou nese chemik, ma periodu vlastniho kmitani 0,8 s. Pri
jaké rychlosti pohybu chemika se kapalina znacné rozkmita? Délka chemikova
kroku je 60 cm.

w=2.1/T
T=08s S=2.TLr
s=60cm r=s/(2.m)
v=w.r=w.s/(2.n) =2.n.s/(2.n.T)=fs=s/T=0,6/0,8=0,75 m.s*

Uréete fazovy rozdil (v radianech) kmitani dvou bodud, které lezi na prfimce
rovhobézné se smérem Sireni zvukového vinéni, je-li vzajemna vzdalenost bodu 1,7
m. Frekvence vinéni je 500 Hz.

[5mt rad]




Na hladiné more jsou dva Cluny ve vzajemné vzdalenosti 11,6 km. Prvni vysle
zvukovy signal pod hladinou a soucasné svéetelny signal nad hladinou. Druhy clun
zachyti oba signaly, zvukovy o 8 s pozdéji jako svetelny. UrcCete rychlost zvuku v

morské vodeé.
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Namornik na Clunu slysel hrmeéni o 10 s po tom, co videél zablesk. V jaké vzdalenosti
od néj se zablesklo? Rychlost zvuku je 340 m.s™.

s =vi
g=340m s 105 = 3400 m = 3 4 ke

Zvuk odrazeny od velryb se vratil na ¢lun za 1 sekundu. Jak daleko jsou velryby od

¢lunu? Rychlost zvuku je 340 m.s™.
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Pozorovatel na okraji propasti Macocha, do ni hodil kamen a slysel jeho naraz na
dno z 5,6 s. UrCete hloubku propasti.
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O kolik decibell se zvysi hladina intenzity zvuku, pokud intenzita zvuku se zvysi
100 000 krat. Jaka bude tato zvysena intenzita?
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Pokud zkratime délku struny (pfi nezménéné napinaci sile) o 10 cm, zméni se jeji
zakladni frekvence 1,5 krat. Urcité puvodni délku struny I.
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Honza stoji u dalnice po niz prochazi sanitka rychlosti 20 ms. Siréna sanitky vysila
staly téon frekvence 1000 Hz. Jakou frekvenci Honza registruje, pokud se sanitka a)
priblizuje a b) vzdaluje. Teplota vzduchu je 20 °C.

v=331,8+0,61.20 = 344 m.s'1
w =20 m.s1

f=1000 Hz

u=0m.st
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Vypoctéte vinové délky odpovidajici hranicim frekvencniho intervalu slysitelnosti
zvuku 16 Hz - 20 000 Hz. Rychlost zvuku je 340 m.s™.
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Vypoctete rychlost zvuku ve vzduchu
a) pri teploté 0° C
b) pri teploté 15° C
c) pri jaké teploté je rychlost zvuku ve vzduchu v =351,32 m.s'?

a)t=0°C
v, =(331,8+0,61.0) m.s1=331,8 m.s1=> v, =331,8 m.st
b)t=15°C

vy =(331,8+0,61.15°C) m.s* =340 m.s* =>v,. =340 m.s*

_ -1 -1
c)i= VoW _ 2501, 3me — 35 ks _ 200
0,61 0,61

§=320¢




O kolik procent vzroste intenzita zvuku, jestlize hladina intenzity zvuku vzroste o 1
dB?

[=1dB
[2=1/10=1/10=0,18B
L2 = log(q)

g =102 =1001=1,2589
p =100-(g-1) =100-(1,2589-1) = 25,9 %

Priimérna rychlost zvuku je 330 metru za sekundu. Odhadni za jak dlouho uslySime
zvon kostela vzdaleného 1 km. Vypocitej z jaké vzdalenosti by byl zvuk slyset za 10

sekund.
[3s, 3,3 km]

Jaky je index lomu zvukovych vin pri prechodu ze vzduchu do vody?
[0,237]

Jakou rychlosti postupuje zvukova vina v mosazné tycCi v niz ma vinovou délku
0,425 m a kmitocet 2,5 kHz?

[1062 m.s ]




Vypocitejte rychlost viny, pokud je frekvence 336 Hz a vinova délka je 10 m.
[3360 m.s!]

Vypocitejte vinovou délku ténu o frekvenci 14 kHz, pokud se zvuk Sifi rychlosti
343 m/s.
[2,45 cm]

Povrchovymi vrstvami Zemeé se zvuk Sifi 13krat rychleji nez vzduchem. Pri
geologickém prazkumu byl proveden vybuch naloze 1,7 km od méficiho
stanovisté. Jak dlouha doba uplyne mezi zachvévem pudy v misté méreni a
okamZikem, kdy je tam slySet vybuch? Rychlost zvuku ve vzduchu v, = 340 m.s™.

[4,6 s]

Do propasti byl pustén kamen: po 12 vtefinach bylo slySet naraz na dno. Jak
hluboka je propast (zanedbame odpor vzduchu)? g = 9,81 m.s? a rychlost zvuku
ve vzduchu v = 342 m.s?)

[534,4 m]

Zvukové viny dopadaji Sikmo na vodni hladinu. Jaky nejvétsi muze byt uhel
dopadu, aby zvuk vnikl do vody?

[13°]




